

《中华民族》带您寻访——

遗失的长城

2000多年前,秦始皇一统天下后,派大将蒙恬率30万将士筑长城万余里,这就是中国历史上第一条万里长城,史学界称其为“秦皇长城”。如今,王侯将相都已成古人,可他们留下的一个千古之谜,依旧困扰着现今的人们;历史文献记载的5段秦皇长城,确认的已有临洮、榆中、阴山、辽东4段,但位居中间的宁夏西部的那段秦皇长城,竟然神秘地消失了。

■一段长城的千古悬案

秦皇长城在中国历史、军事、文化及长城史上地位显赫,研究长城的专家、学者,总想弄清楚秦皇长城的来龙去脉,但始终没有一个清晰的路线。有人说秦始皇根本没有在宁夏黄河南岸修筑过长城。还有人按文献推测秦皇长城应通过宁夏中卫县的黄河岸边,但没有发现遗址可资验证。更多的说法则是,宁夏段黄河两岸的长城都是明长城。为什么会如此众说不一呢?

宁夏自古为西北边塞的军事要地,从战国到明代,历代封建王朝几乎都在宁夏构筑过长城。根据资料及实地考察,宁夏从南到北,有自先秦至明代的长城遗迹总长达506公里,“长城博物馆”之称也由此而来。

但令人奇怪的是,据现存的史学资料记载,宁夏偏偏没有秦皇长城,事实真是这样吗?1985年,一位叫周兴华的长城研究专家在中卫县南长滩村黑山峡调查时发现了一个奇特的现象:在南长滩村的背后及两侧约2.5公里处有一段从未留下专家足迹的古长城。周兴华震惊的是,当地人都说它是秦始皇修的长城。更有意思的是,周兴华发现这段长城向西与附近的甘肃靖远、兰州、临洮的秦皇长城相连,修筑风格也与早已证实的甘肃临洮、内蒙古阴山等地的秦皇长城一样。黑山峡长城与秦皇长城有着怎样的关系?它会不会就是遗失在宁夏西部地区的秦皇长城?

■古老村落留下的痕迹

黄河从西向东,由甘肃进入宁夏的第一段就是中卫县的黑山峡。沿着黑山峡在黄河的拐弯处,有一片长近2500米的河滩,河滩上有个村庄,这就是黄河进入宁夏的第一村,因在黄河的南边,所以人们都叫其南长滩村。黑山峡长城在这里连峰接壁,如巨龙盘桓,连绵不断。奇怪的是,保存如此完整的长城,却从南长滩村的左右及背后绕了一个大圈,偏偏将这深山峡谷中难得一见的世外桃源,划割于长城之外。如果黑山峡长城果真是明长城,那么依理

推测,村子里的村民都不是明王朝的子民,不受其保护。事实真是这样的吗?

南长滩村住着170多户人家,大部分人都姓拓,与早年的复姓拓跋似乎有着一定的联系,而拓跋曾是西夏皇族的姓氏。这中间有什么蹊跷?

据专家猜测,南长滩村的拓姓祖先正是当年西夏拓跋的后代,而这个村子在西夏时期就已经存在,也就是说,至少在宋朝时就有南长滩村了,如果这个说法成立,黑山峡长城是明朝所筑的说法就不能自圆其说了。另外,如果黑山峡长城是明朝修筑的长城或者边墙,而从中卫黄河北岸通往黑山峡的道路如此艰险,明朝何必在其版图内,沿黄河内修筑边墙?又有什么理由,将其版图内如此富足的县级村庄,划割在自己修筑的长城之外,而不受保护呢?

对此,周兴华大胆猜想:会不会先有长城,后有村庄?也就是说,黑山峡长城的修筑,年代要早于明朝。周兴华先有长城,后有村庄的思想,在近几年得到了验证。几年前村民在挖水管时,从地下一米多深处挖出了一个瓷制的扁壶。专家告诉我们,这应该是西夏时期的扁壶,从出土的位置和深度来看,都能说明西夏时期南长滩这个村子就有人居住。

■史料考证长城修筑年代

既然村子在西夏时期,也就是说村子在宋朝之前就已经存在了,由此也可以推测,黑山峡长城的修筑年代也应该在宋朝或者宋朝之前。经过了近20年的探索研究,周兴华终于得出结论,在其著作的《宁夏古迹新探》中,他肯定地指出:从宁夏中卫县的南长滩村,到常乐镇下河沿的黑山峡长城就是2000多年前蒙恬修筑的秦皇长城。

秦皇长城在西北修筑的具体路线,《史记》明确记载为:“自榆中并河以东,属之阴山。”古文中的“并”,意为紧挨着,河为黄河。

因此,上述两句话就可理解为,秦始皇在西北修筑的长城路线,是从临彭蜒首,到达榆中,紧挨着黄河向东,然后再紧挨着阴山,一直修筑到辽东。

公元前一世纪前后,汉高祖和汉武帝都曾大规模派兵北击匈奴。当时属北郡的宁夏,是一个重要的进军方向。几次军事行动获胜后,汉王朝曾对秦始皇长城加以修缮。周兴华由此推断,我们现在看到的黑山峡长城,就是汉高祖、汉武帝所修筑的宁夏、甘肃的黄河南岸长城。

除此之外,秦皇长城的形成还被另一种形式记录下来,那就是唐朝边塞诗人王昌龄写的《塞下曲》中的“出塞复入塞,处处黄芦草”。这首诗说的是诗人途经宁夏时的情景,“出塞复入塞”意思是才出长城不久,又到了一道长城,而这道长城指的就是今天黄河边的秦皇长城。

秦皇万里长城“并河以东”宁夏段,终于有了眉目,现在虽是一家之言,但它的发现和考证,让一个千古悬案露出了曙光。

本文素材由央视《中华民族》栏目提供

《绿色空间》带您——

走近三星堆

清凉冰冷的青铜面具,璀璨夺目的黄金玉石,鬼斧神工的制作工艺,无法解读的“巴蜀图语”,来历不明的象牙贝壳,曾经巍峨的城墙断壁……三星堆,古蜀王国兴盛消亡的地方。他们是什么人?他们来自何方?伴随着这些不会说话的文物,古蜀先民留下了无数难以解开的谜团。

■青铜器的原料 从茶马古道运来?

三星堆两个祭祀坑出土的上千件青铜器、金器、玉石器中,最具特色的首推青铜器。大量文物将古蜀文明真实而又令人匪夷所思地展现在我们面前。从目前三星堆已出土的青铜器的用铜总量来看,大约在8吨至10吨左右,这还不包括冶炼和浇铸过程中的损耗。按地质学上的经验,天然铜矿的含铜量一般在10%左右,也就是说,要想得到10吨纯铜,大约需要100吨铜矿,而三星堆本地并不产铜,如此大量的铜矿到底从何处取得?

由此,一些专家认为,三星堆居民的祖先应该属于古羌族。古羌族是一个迁徙的民族,他们的迁徙路线有可能就是我们通常所说的茶马古道。

古代的茶马古道恰恰经过东川,而东川铜矿有文献可考的历史能追溯到汉代。由此我们推测,制作青铜器的铜可能也是由水路运抵三星堆的。

另外一种观点是,古蜀族来源于龙门山脉的岷山之中,古蜀族迁移的路线是从今天的岷江上游茂汶一带出发,翻过龙门山,如此一来,恰好路过彭州。彭州有丰富的铜矿,且露出地

表,经长年氧化成为孔雀石。

■轮形器表示 崇日还是惧日心理?

在三星堆出土的众多青铜器中,最令人费解的器物之一就是青铜轮形器,它的用途和象征含义一直众说纷纭。有人说它是车轮,有人认为它是盾牌饰物,还有专家认为它是表现太阳崇拜观念的一种装饰器物。这个观点听起来更加合理,也更容易理解,因为在农耕时代,太阳崇拜是一种很常见的现象。

古代有一个俗语,叫做“蜀犬吠日”。许多学者认为,这个俗语的来历是:蜀这个地方的狗很少看见太阳,所以当太阳出来的时候,它就感到很奇怪,所以要叫,要去咬太阳。如此一来,渴望出太阳的古蜀国存在着突出的太阳崇拜观念,也就不足为奇。

但是,成都理工大学的刘兴诗先生却提出了另外一种解释,一种截然相反的解释。三星堆文明鼎盛的三四千年前,四川的气候和现在并不相同。那时候,四川地区的气候非常干旱,总是连续好几年不下雨,经常是炙热的太阳烤得大地干裂,而据史书记载,当时盛行求雨。事实上,许多古代神话也透露了这样的古气候环境信息。

刘兴诗先生认为,在这样的气候环境里,是不可能“有太阳出来喜洋洋”的心情的。可以想见,在古蜀国人的心目中,太阳并不是崇拜的对象。所以,青铜轮形器并不代表对太阳的崇拜,而应该代表恐惧。紧紧包裹在太阳轮外面的青铜圈,象征着在太阳外面罩一层雾,这是一种“限制”和“禁锢”的表现,表示希望太阳

不要再发光发热,而“后羿射日”的故事正是这种心理的最好诠释。

究竟是崇日还是惧日,这有待于专家的进一步研究。值得一提的是,崇日和惧日这两种完全不同的观点,都是把地理气候作为研究的切入点,地理气候对于文化产生的重要性可窥一斑。青铜轮形器究竟象征着什么,由于文字记载的缺失,至今还是个谜。

■蜀王蚕丛 是严重的甲亢患者?

在三星堆最奇特的青铜面具“纵目”上,我们还能观察到奇特的现象,面具的眼珠足足凸出来16厘米。许多学者推测,这种崇拜的社会内涵和精神实质,是对以“纵目”为特征的蜀人始祖之神“蚕丛”的崇拜。传说中蜀人的始祖名叫“蚕丛”,其唯一的形体特征就是“纵目”。

《华阳国志》中说:“蜀侯蚕丛,其目纵,始称王”,其墓葬称为“纵目人冢”。可以说,三星堆大量出现凸目巨眼的图像,正是蜀祖蚕丛神像的具体体现。

成都理工大学的刘兴诗先生根据青铜大立人像眼睛凸出、脖子肿大、身材消瘦的形象,指出这些都是甲状腺机能亢进的体征。

据史书记载,蜀王蚕丛原来居住于岷山上游的汶山郡,而这一地方“有碱石,煎之得盐。土地刚卤,不宜五谷。”卤者,不生谷物的咸卤地也。因此,蜀王蚕丛有可能是一名严重的甲亢患者,生前眼睛格外凸出,而他的后人在为他塑像时,抓住了这一特点并进一步神化,这也许就是蜀王蚕丛神像被刻画成“纵目”的原因。

直到近代,岷江上游一带还是甲亢高发区之一,而在三星堆、金沙等遗址所在的广汉、成都一带的平原地区,却是甲亢低发区。对照《华阳国志》中的记载和古蜀先民的迁徙习性,为什么只有蚕丛纵目,而之后的三个次王均没有这一现象,也就不难理解了。

本文素材由央视《绿色空间》栏目提供

“幸运66”,幸运到我家 鹤壁“幸运66”中出 10万元大奖

秋分刚过,天气就明显地冷了。9月24日雨后的早上更感凉意逼人,可是一大早张先生和妻子就来到了鹤壁体彩分中心,拿出一张“顶呱刮”彩票,兴奋地说要兑10万元大奖!他这么一说,鹤壁体彩中心的工作人员震惊了:“这可是鹤壁彩民首次中得‘幸运66’的10万元大奖啊!”这个好消息一经传出,鹤壁彩民同大奖得主张先生一样,兴奋不已,纷纷奔走相告。

10万元大奖得主张先生30多岁,在煤矿工作。平日里他非常热衷于彩票,对体彩超级大乐透尤为喜欢。张先生说,当即开型彩票“顶呱刮”一经上市,他就被彩票精美的票面吸引住了,特别是即开即兑更是深深吸引了他。从奥运主题系列彩票开始销售以来,他就刮了不少,这次灾灾主题系列彩票更是没少刮。“支援灾区重建,中不中先献出爱心嘛。”张先生如是说。张先生还说目前他已经累计刮了5000多元了,其中中小奖不断,可没想到9月24日一下子就刮出了10万元大奖。张先生的太太也笑着说:“当天刮风落了一地树叶,可没想到不但有树叶还刮来了个幸运大奖。”

张先生离开鹤壁体彩分中心时还表示,一定会一如既往地买彩票,支持灾区重建、奉献自己的爱心、支持体彩事业的发展,同时也期待自己能再次获得大奖。(刘姗姗)

便民服务电话

●兴鹤清洁公司:高空外墙清洗、地毯清洗、地板打蜡、搬家、管道疏通:13033891162
●淇河家政清洗公司:清洗宾馆、酒店、单位、家庭、布草、窗帘、台布等:13939258180
●利民家政(保洁、搬家、洗地毯、疏通等):3298881 15939231199
●专业疏通大中型污水管道、清理化粪池:13030393419
●淇河家政(保洁、搬家、洗地毯):3360777
●东方家政(水电暖安装、钻孔、清洗打蜡):

3951778 13569631600

●商顺文一周钢笔字速成:13663922918
(全国连锁,统一教材)

●三灵开锁公司(现改灵师):6663030

●鹤壁市汽校:3367050 13939207503

●鑫昌汽修 24小时急救:3338572

13343928572

●京鹤汽车修理厂清障车、吊车 24小时救援:3311326 3314348

●市中医院急救:3353120 3378503(康复科) 2659562(精神科) 2659966(汤河分院)

●鹤煤集团第二职工医院急救:2816120 2916666

●按摩医院肛肠科(马佩凯):2647015
(老区)3320085(新区)

●范氏骨科:3313380(新区)2612120(老区)

●张志刚皮肤病专科:13939285245

●原有全肛肠科(发明专利:阔口长柄肛门镜):6988554 13839241809

●东海渔港订餐:3382222

●老根山庄订餐:3366666

●百翼蜂产品销售:3308229 3308186

●佳能数码相机销售:13939279001

●水宜生微电解制水器:13323926333

●皇明太阳能销售、售后:3367711 6995288

●法律服务、法律咨询:13939290016

●各种液压平台、铝合金梯:13603929964

●鹤壁特产黄河古陶:3333598 3939518

●销售安装多种花瓶柱围栏(水泥制品):13303920444 13303924173

●日报编辑部:3313871 3313873(热线)

●晚报编辑部:3312941 3313880(热线)

●报纸广告:3313877 发行:3319180

●供水投诉:3368855

●印刷:2189908 3189636

●大河鹤壁网:13503929602

●鹤壁军分区门诊部皮肤科:3322774, 鼻炎科:3976644

●维修电脑、数码相机:15839208517